

DE COLABORACION

LOS FALSOS PASTORES

En el último libro publicado por el admirable Romain Rolland, admirable por muchos conceptos, como escritor de grandes talentos y como ciudadano de cualidades incorruptibles, libro que se titula "Les Pêcheurs", encuentro unos párrafos que sirven para meditar y que no me resisto a traducir. Dicen así:

«Una frase inhumana y cruel dice que los pueblos tienen los Gobiernos que se merecen. Si eso fuera cierto, habría que desesperar de la Humanidad; porque ¿qué sería entonces el Gobierno a quien un hombre honrado podría apoyar? Pero es demasiado evidente que los pueblos que trabajan no pueden fiscalizar suficientemente a los hombres que los gobiernan: ya es bastante que ellos tengan que expiar los errores o los crímenes de esos hombres para que de añadidura se les haga responsables.»

Los pueblos que se sacrifican, mueren por las ideas. Pero aquellos que los sacrifican viven para los intereses. Y, por tanto, son los intereses los que sobreviven a las ideas. Toda guerra que se prolonga, incluso la más idealista en su punto de partida, es cada vez más una guerra de "affaires", una guerra por el dinero, como escribía Flaubert.

Una vez más nosotros no decimos que se haga la guerra por el dinero. Pero cuando la guerra continúa, es que de ella se saca el jugo. La sangre corre, el dinero corre, y no hay prisa de contener el chorro. Algunos millares de privilegiados, de toda casta, de toda raza, grandes señores, "parvenus", "junkers", metalúrgicos, trust de especuladores, proveedores de los ejércitos, autócratas de las finanzas y de las grandes industrias, reyes sin título y sin responsabilidad, escondidos detrás de bastidores, rodeados y explotados por una nube de parásitos, saben, en provecho de sus sórdidos beneficios, halagar todos los buenos y malos instintos de la Humanidad, de su ambición de su orgullo, de sus rencoros y de sus odios, de sus ideologías carniceras como de sus abnegaciones, de su sed de sacrificio, de su heroísmo ávido de derramar su sangre, de su riqueza inagotable de fo...

Creo que con más justas palabras no se puede mejor evocar el panorama espiritual del mundo, lo mismo en nuestros tiempos que en los antiguos. Porque antes, como ahora, el egoísmo brutal de los dirigentes luchando por intereses ha contrastado con la abnegación sin límites de los pueblos, de las grandes muchedumbres, movidos exclusivamente por una inmensa sed de ideal.

Lo mismo en las guerras que en las revoluciones, las masas han sido llevadas a donde han querido los caudillos. A éstos movía un interés acaso ilegítimo, muchas veces reprochable; a las multitudes, pródigas de su sangre, sólo las arrastraba al sacrificio la consoladora ilusión y el desinterés profundo de legar una nueva conquista del espíritu y un nuevo bien humano a las generaciones del porvenir.

Y ese extraño, pero indiscutible fenómeno, lo mismo se da en grande que en pequeño. Las masas, unas veces voluntariamente, otras a la fuerza, padecen la dictadura férrea o el caudillaje avasallador. Gobiernan dictatorial o tribuno de la plebe, todos imponen el interés de una clase al sediento idealismo de las muchedumbres. En las guerras las once masas populares se han batido por defender los privilegios feudales, los caprichos dinásticos, las rivalidades religiosas. ¿Qué iban ellas ganando en esas luchas a la postre? Y lo mismo ha acontecido en las revoluciones. Se han batido desesperadamente unas veces por ideas de libertad, o, a veces, sencillamente por la conquista del pan, no acaso en su sentido vulgar, sino en su sentido más alto y más amplio de derrota de la desigualdad humana y triunfo de la justicia social. Pero, al fin y a la postre, el elemento son los caudillos los que han triunfado conquistando honores, provecho, gloria. En tanto las muchedumbres, sin sufrir el mayor desgano, han continuado firmes en su fe, fieles a su esperanza, insaciables en su sed de idealismo inmaculado. A la primera ocasión, sin que valgan lamentables aseveraciones, tornará la plebe a sentir la sacudida de las nobles aspiraciones y volverá de nuevo a sacrificarse por abnegada prodigalidad su sangre.

Todo, todo lo sacrificará menos su dulce ilusión en un porvenir más hermoso; perderá todo, menos la fe, una fe inquebrantable, en el triunfo del ideal, triunfo próximo o lejano.

Y los malos pastores seguirán cultivando su interés mientras las masas continuarán amando las ideas sobre todas las cosas.

ANGEL GUERRA.

CONFLICTO SOLUCIONADO

LA CARGA DEL VAPOR "GROU"

(Por teléfono)
Ferrol 20 (18'40 h.)

Hoy se solucionó el gravísimo conflicto que se había planteado con motivo de la descarga de los materiales que para las construcciones navales dejó en este puerto el vapor "Grou", boycotado, como es sabido, por pertenecer a la Compañía Transmediterránea.

Los obreros del Arsenal negábase a transportar dichos materiales, pero hoy se remiaron y acordaron recogerlos y trabajarlos, si bien indicaron a aquella compañía que no vuelva a traer más carga de esta clase.

La opinión aplaude esta determinación de los obreros que ha venido a poner término a una situación difícilísima, pues se afirmaba que de persistir en su actitud se cerrarían los Arsenales.

El Corresponsal.

Cámara de Comercio

Ayer celebró sesión la Cámara bajo la presidencia del Sr. Morodo.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se tomaron los acuerdos siguientes:

1.º Aprobar el informe redactado respecto a la nueva tarifa de los servicios de arribadores de la Aduanas.

2.º Remitir los datos pedidos por la Compañía de Alimentación de Bruselas.

3.º Darse por enterada la Cámara de las gestiones realizadas por el presidente en relación con la revisión del consulado francés de la Coruña y proseguir dichas gestiones con todo interés.

4.º Contestar una carta de la Cámara de Zaragoza relativa a la actuación que conviene realizar para la regularización del tráfico ferroviario. Esta Cámara remitirá a la de Zaragoza un informe acerca de dicho importante asunto.

5.º Acordó también atender la indicación de la Cámara de Industria de Madrid, protestando ante el Ministerio de Hacienda contra el hecho de que

raciones, en vez de ésta reunida en pleno, quien verificase la revisión de los aranceles.

Y después de tomar acuerdos de régimen interior y de decidir que se hagan públicas las cartas del inspector del Norte en León y del jefe de esta estación del ferrocarril, relativas a los talones alisos, se levantó la sesión.

ADVERTENCIAS A LOS COMERCIANTES
El inspector principal de explotación de la Compañía del Norte en León y el jefe de la estación del ferrocarril en la Coruña participan a la Cámara de Comercio, para que lo haga saber a los comerciantes, que en Tarraza ha sido comprobada la falsificación de un talón.

Como existe el temor de que haya otros talones falsificados, se llama la atención de los comerciantes para que examinen bien los documentos de esa clase que se les ofrezcan, a fin de no dejarse engañar por su buena fe.

De Santiago

(Por teléfono)
El empréstito municipal
Santiago 29 (21'30 h.)

Hoy se abrió la suscripción al empréstito de 500.000 pesetas acordado emitir por el Ayuntamiento con destino a determinadas mejoras en la ciudad.

En las primeras cuatro horas se han suscrito 430.000 pesetas y como la operación continúa mañana y pasado, se cree que el empréstito habrá de cubrirse tres o cuatro veces.

Las casas Hijos de Simón García e Hijos de Olimpio Pérez suscribieron cada una 50.000 pesetas. Igual cantidad suscribió la Caja de Ahorros. Las demás operaciones son, en su casi totalidad, de cinco y diez mil pesetas.

Asamblea del Magisterio católico

Mañana se inaugurará la Asamblea de afirmación católica del Magisterio gallego.

Durará dos días y se celebrarán las sesiones, por la mañana y por la tarde, en la Escuela Normal de Maestros.

La sesión de apertura será presidida por el caudalístico D. Armando Castroviejo.

La apertura de la Puerta Santa

Para asistir a la apertura de la Puerta Santa, que se efectuará mañana, llegó el obispo de Vitoria.

El solemne acto será festejado con iluminaciones, música y otras diversiones.

La traslación del Apóstol

En la catedral se celebrará mañana toda solemnidad la ceremonia de traslación del Apóstol.

Conforme a la tradición, el alcalde hará la ofrenda en nombre del Rey, contestándole el obispo auxiliar, que representará al cardenal obispo.

El Corresponsal.

CRIMEN O DESGRACIA?

UN JOVEN MUERTO EN ARTEJO

El domingo a mediodía circuló por la población el rumor de que en Artejo, a la salida de misa, habían matado a un hombre disparándole dos tiros de revólver.

Por mucho que hemos indagado no hemos podido confirmar la noticia hasta la caída de la tarde, hora en que se presentó al juez de instrucción de este partido el vecino de aquella villa Felipe Varela Pardo, diciendo que se entregó a la justicia porque, inconscientemente, había matado al joven Santiago Mañana, su convecino.

Inmediatamente fue interrogado por el Sr. Núñez de Cepeda, y aun cuando, por el secreto del sumario, desconocemos los términos de su declaración, sabemos que el hecho lo reata del modo siguiente:

Estaba Varela Pardo, en unión de Manuel Abeleira, Leonardo Martínez, Santiago Mañana y otros más, en casa de Martínez, cuando se le ocurrió cargar una pistola vieja de dos cañones, y poniendo los dos gatillos en el disparador quiso errarla, pero en esto se le disparó y los dos proyectiles fueron a hacer blanco en Santiago Mañana, que quedó muerto en el acto.

Al darse cuenta de la desgracia, Varela se dirigió a esta ciudad para presentarse a la autoridad judicial, a la que entregó el arma. Después de prestar declaración ingresó en la cárcel.

Por ahora, y mientras el Juzgado no resuelva las diligencias que instruye el juez municipal de Artejo, no se sabe si se trata de un crimen o simplemente de una desgracia.

El autor del hecho tiene 47 años de edad. El suceso, que solo contaba 17, estaba huérfano y trabajaba como jornalero en distintas casas de labradores de Artejo. Sostenía relaciones amorosas con una hija del matador que actualmente se halla en Montevideo y con la cual cruzaba correspondencia.

El padre del infortunado joven se suicidó hace dos años arrojándose al mar.

Ayer se practicó la autopsia al cadáver de Santiago Mañana, el cual recibió luego sepultura en el cementerio de Artejo.

GACETILLA TEATRAL

COMPañIA VALENTI-VARGAS

En pocos días, los estimadísimos elementos que vienen actuando esta temporada en el Teatro Principal bajo la dirección de los dos jóvenes actores señores Vargas y Valenti, han conquistado en absoluto las simpatías del público.

Luchando con las no escasas dificultades de organización una compañía, a pesar de la enfermedad de artistas tan importantes en el elenco como la primera actriz María Luján, no obstante tener que ensayar mañana y noche para montar nuevas obras con que ampliar el repertorio, los señores Vargas y Valenti han logrado, con su talento, su constancia y su trabajo dar a la temporada una brillantez y un acierto pocas veces logrados.

En las últimas funciones correspondió el éxito en primer término a la señorita Bassó, que con una loable decisión y una valentía impropias de quien se halla en los comienzos de una carrera tan sembrada de escollos, hubo de encargarse de sustituir a la señora Luján, haciendo los primeros papeles, y lo que es mejor, haciéndolos bien.

El Sr. Valenti es un actor que ha cerrado los ojos para dar un salto formidable, desde el puesto ajeno que cabe en la compañía de "La Princesa", a los galanes que no han nacido del aristocrático matrimonio Guerrero-Mendoza, al primer lugar en la comedia y en el drama.

Audacia que tiene su merecida recompensa en el aplauso unánime del público. El Sr. Valenti es un actor que si en ocasiones está muy bien, como en el engoroso epiléptico de "Los sembrados" o en "El amigo Teddy", nunca, por lo menos hasta ahora, ha comparado ante el público en una situación falsa y desgraciada. Y en esta con lo dicho que son muy pocos los que han alcanzado la profesión de eminencias bajo tan buenos auspicios.

El Sr. Vargas es la simpatía hecha comediante. A ningún galán cómico ha recibido el público con tanto agrado como al Moisés de "Amores y amores" o al chirigotero Alvarito de "La verdad de la mentira" que Vargas interpretó esta temporada de un modo acabadísimo.

Y hasta con lo apuntado para elogio de la compañía que, con la dirección que de su parte le presta el Sr. Valenti, tiene de su parte la estimación y el apoyo de los asiduos concurrentes

NOTA DEL DIA

OTRO EMPUJON

Todo hace suponer que, por segunda vez en poco más de un año, va a dar el resultado apetecido por quienes lo idearon ese novísimo procedimiento de huelga, inventado en nuestro país (ya que, que se sepa, no está en vigor en ninguno otro de la tierra) que consiste en combinarse para provocar la anormalidad o para amenazar con ella el patrono y los obreros, a fin de ejercer entre ambos con mayor eficacia la coacción contra un tercero, que suele ser el público, el consumidor, el cliente, forzándole a soportar los aumentos de precio.

El procedimiento, poco después seguido también por los carboneros asturianos y de una ingeniosidad tan clara y tan sencilla que se concibe como no está en auge desde hace años, lo inauguraron el pasado la Compañía del Norte y sus obreros para arrancarle al país el aumento de 15 por 100 en las tarifas, concedido por Camibó con una ligereza tal que consistió a las empresas, bajo la apariencia de un alza de precios de transporte que en algunos casos llegó al 100 por 100, gracias a la combinación del recargo con la supresión de las tarifas especiales.

Pero, a lo que parece, ese aumento no basta a compensar lo que se desbarajaste, su detestable administración y su peso muerto de fijos, momios y figuras decorativas, enesta a las Compañías. Y hélas aquí, de acuerdo otra vez con sus empleados, disponiéndose a arrancarle al Estado otro aumento de tarifas, que a tal Estado no le cuesta gran trabajo conceder ya que no es él, sino el público, quien ha de pagarlo.

Para ello se elige un momento propicio por todos conceptos: en primer lugar se va a hacer algo análogo en Francia, de donde es sabido que, desde tiempo inmemorial, todo lo malo lo copiamos inmediatamente; en segundo, estamos en época de perturbaciones y conflictos con Gobiernos interiores y sin gran autoridad, lo cual aumenta enormemente la coacción que una amenaza de paro ferroviario representa; en tercero, hasta se elige para dorar la pillosa ante la opinión una época de marcada baja en todos los valores ferroviarios, presentándose como debida a la situación económica de las empresas, cuando, en realidad, para nadie que esté someramente enterado de asuntos financieros es un secreto que esa depresión obedece fundamentalmente a la de los francos, porque se trata de valores cuyo nivel se define en gran parte en la bolsa de París.

Aparte esto, las personas documentadas y autorizadas dicen que en realidad las Compañías no ganan y no pueden sostenerse con los actuales precios. Pero ¿no ganan por deficiencia económica o por desorganización, despilfarro y falta de régimen? El problema es insoportable. Pero conveganos en que, si las Compañías no pueden vivir con estos precios, las mercancías y los viajeros no pueden aumentarlos tampoco. ¿Cómo soportarán los nuevos, aumentados, según se oye, en un 25 por 100?

PATRONATO DE CARIDAD

LA EXCURSION A FERROL

(Por teléfono)
Ferrol 30 (1'10 h.)

LLEGADA DE LOS EXCURSIONISTAS
En el tren de la una de la tarde llegaron a esta ciudad los distinguidos aficionados del Patronato de Caridad que vienen a deovertir a los elementos de la institución "Concepción Arenal" la visita que éstos les hicieron recientemente para celebrar una función a beneficio de aquella otra institución.

Representando al Patronato vienen con los excursionistas D. Manuel López Vázquez y su señora y la señora de Gómez Azebo y acompañados las señoras y señoritas de Frige, Boado, Espinosa, del Río (D. Nicolás), Ossorio, Orellana, Pemas, viuda de Bugallal y viuda de Higgins.

Aunque en el momento de la llegada del tren llovía copiosamente, les esperaban en la estación muchas señoras y señoritas que obsequiaron a las excursionistas con lindos ramos de flores.

UN TE

Desde la estación se dirigieron las bellísimas señoritas condesas, las señoras y los distinguidos jóvenes que las acompañan a los alojamientos que se les tenían reservados, deteniéndose unos momentos en la Escuela Asilo Concepción Arenal, donde los acogidos en ella les testimoniaron su gratitud por el acto de caridad que en su favor vienen a realizar.

Y después de almorzar, a las cinco de la tarde, se reunieron los excursionistas en el foyer del teatro Joire, donde les esperaban los distinguidos aficionados del cuadro de declamación ferrolano, quienes les ofrecieron un espléndido te, como homenaje del Ferro a la Coruña.

Fue un te muy brillante, muy cordial y muy festivo, en el que se estrecharon más y más los lazos de simpatía que unen a las dos ciudades hermanas.

LA FUNCION BENEFICA

Mucho antes de las seis y media de la tarde, hora señalada para la función benéfica, el teatro Joire se hallaba completamente abarrotado de un público distinguido, ávido de aplaudir a los aficionados corruñeses.

El local presentaba un brillante aspecto. El escenario estaba hermosa y artísticamente adornado con profusión de flores.

Al levantarse el telón, el cultísimo ingeniero naval Sr. Rubín pronunció un elociente discurso halagando la presencia, en elogiosas frases, de las bellísimas señoritas condesas y los distinguidos aficionados que con ellas tenían parte en la representación, ensalzando la altruista labor de caridad que realizan en bien del necesitado.

El Sr. Rubín fue muy aplaudido y felicitado. Después, representó el cuadro de declamación del Patronato de Caridad la comedia "Al natural" con tal arte y delicadeza que el público no se cansó de aplaudir, interrumpiendo con sus entusiastas ovaciones y haciendo al final una gran ovación. El escenario se llenó de flores, arrojadas desde todas las localidades del teatro. Fue un momento bellísimo y de gran entusiasmo. Los excursionistas estaban verdaderamente emocionados.

Representado, por último, el ensayo de comedia de nuestro querido compañero D. Manuel Barbeito Herrera "De cinco a siete" y obtuvo un éxito resonante. Gustó muchísimo esta obra y su autor, aclamado como tal y como uno de los intérpretes de ella, oyó muchos aplausos durante su representación y fue llamado a escena al final repetidas veces, haciendo una respuesta cariñosa y entusiasta ovación.

Las bellas señoritas y los aficionados que tomaron parte en "De cinco a siete" la hicieron maravillosamente, de un modo acabado y perfecto, lo cual contribuyó al éxito del estreno.

El Sr. Barbeito Herrera, fue muy felicitado. El público salió satisfechísimo de la función, que fue un éxito artístico y de taquilla, y haciendo reverendísimos elogios del cuadro de declamación corruñés. Las hermosas y distinguidas señoritas que lo forman y sus acompañantes están siendo agasajadísimas.

UN BANQUETE

Después del espectáculo se sirvió un espléndido banquete en el comedor del "Ideal" (Rueda). El número de comensales

La comida, muy bien servida por cierto, se deslizó en medio de la más franca alegría y de una charla amenísima en la que se comentó el éxito y los incidentes de la función.

Entre los distinguidos aficionados corruñeses y ferrolanos se hicieron muchas promesas, elogiándose mutuamente las condiciones artísticas de uno y otro cuadro de declamación.

UN BAILE

En el "Casino Ferrolano" se organizó después un baile en honor de los excursionistas, que estuvo muy concurrido.

La fiesta, en la cual fueron muy obsequiadas las bellas señoritas forasteras, resultó brillantísima y se prolongó hasta la madrugada.

Los excursionistas, muy satisfechos de su artística expedición y de las atenciones de que fueron objeto, regresan en el tren de la mañana a la Coruña.

Les despedirán las señoras y señoritas de la institución "Concepción Arenal".

El Corresponsal.

UNA NOTA OFICIOSA

LA ASOCIACION PATRONAL

La Junta directiva de la Asociación Patronal reanega la publicidad de la siguiente nota:

"Habiendo publicado "El Noroeste" en el número del pasado domingo la noticia de que la Asociación Patronal ofreció admitir a los trabajadores que desearan reanudar los trabajos en las mismas condiciones en que estaban antes de declarar las huelgas, le importa a esta entidad hacer pública para conocimiento de la opinión que esa información es inexacta por cuanto el acuerdo adoptado por esta Asociación es procurar la solución a un mismo tiempo de todos los asuntos que el elemento obrero tiene planteados y no reanudar el trabajo interín éstos no se den por resueltos.

La finalidad de este acuerdo es la de asegurar un cambio de situación duradero, como lo exigen el bien de las clases obrera y patronal y el de nuestra ciudad, lo cual no se conseguirá con las soluciones parciales, puesto que al quedar algún asunto por resolver, necesariamente, por derivaciones de él, se volvería inmediatamente al lamentable estado por que atravesamos hoy.

La Asociación Patronal se cree en el deber de recomendar a la prensa local que no acoja informaciones cuya procedencia no garantice la exactitud de las mismas para evitar el extravío de la opinión y del mismo elemento obrero."

El Corresponsal.

OBRAS TEATRALES

"Del rápido a la Vicaría"

La compañía que dirige el distinguido primer actor Miguel Ibáñez y en la que figuran las bellas y notables primeras actrices Carlota Plá y Carlota Ibáñez Plá, acaba de estrenar, en el teatro Principal de Cádiz, el gracioso juguete cómico en un acto "Del rápido a la Vicaría", original de nuestro colaborador Federico González Rigabert y Mauricio Torres, autor de otras aplaudidas obras.

"Del rápido a la Vicaría" obtuvo un éxito francamente extraordinario. Los señores y señoritas Martínez, Martí, Melgarejo y señores Hermansáez, Martí-Ibáñez, Broseta, Piñola, Vidal, Morco y Espinosa, a quienes prometió el respetable con nutridos aplausos en todas las escenas de la obra.

Muchas compañías de provincias, en vista del éxito obtenido por "Del rápido a la Vicaría", se proponen incluirle en su repertorio.

La misma compañía Plá-Ibáñez estrenará en breve una comedia en tres actos, aun sin título, de Federico González-Rigabert y Mauricio Torres, a los que felicitamos por su reciente triunfo escénico.

La huelga de Vigo

(Por teléfono)

Volven al trabajo pocos obreros.—Los patronos no abren los talleres.—"La Concordia" despide a sus tipógrafos.

Vigo 30 (1 h.)
Se esperaba que ayer volvieran al trabajo los obreros en huelga por solidaridad con los marinos de la Transmediterránea.

Como solo lo hicieron algunos, los patronos se negaron también a abrir sus talleres y obras.

Se trabaja en la fábrica de fundición "La Industrial".

En las obras del Banco de Vigo, cuyo maestro es socialista, se comenzó a trabajar, pero reunió el Consejo de la sociedad acordó paralizar la obra.

"La Concordia" había anunciado su salida; pero como los tipógrafos se negaron a componer un periódico del director hablando de la huelga, fueron despedidos suspendiéndose la repartición.

En la fábrica de estampación "La Artística" se presentaron los operarios y fueron recibidos por el encargado; pero como faltaron los mecánicos, no se pudo trabajar.

ELIAS.

VIAJEROS

Estuvo el domingo en la Coruña y regresó ayer a Madrid el exministro conde de Sagasta.

Llegó de Cee D. Argimiro Feijóo.

DE ORENSE

El asesinato del "Federal"

Llegada del "Marracón"—Las hijas del "Marracón" del crimen

Procedente de la ciudad de la Rúa, donde se encontraba a disposición del juez de aquel partido, que es el que instruye sumario por el asesinato del "Gallego", llegó a Orense, reclamado por el juez de instrucción, el famoso criminal Nicolás Rodríguez Valero, acusado de participación en la muerte del "Federal".

Tiene por objeto la llegada del "Valentón" practicar algunas diligencias, una de las cuales ha de ser, seguramente, un cargo con Jacinta Vilá Cid y sus hijas Josefina y Ludovina Fernández Lamas, madre e hijas, respectivamente, del "Marracón", que están presas en la cárcel y las cuales, por lo visto, negaron haber tenido trato alguno con el "Valentón", a pesar de que ésta asegura todo lo contrario.

El sábado fueron conducidas con el "Valentón" las hijas del "Marracón" al lugar donde se supone perpetrado el asesinato del "Federal".

Recordadas las distintas habitaciones de la casa, negaron que supiesen nada del crimen ni que conociesen al "Valentón".

Esto, no obstante, incurren en contradicciones.

EL ORZÁN no vende en Madrid, en el salón de...

AGUA EN CESTILLO

Frasquito Maria

La antigua Obulco, modernamente denominada Porcuna, hallase situada en lo más alto de Andalucía. Al menos así nos lo ha parecido, tanto, que resistimos la tentación de consultar los datos oficiales temerosos de sentir el vértigo. Porcuna es una ciudad histórica donde actualmente se mueren sus pobladores víctimas de la gripe en complicidad con los médicos. Porcuna fue cuartel general de César y teatro de memorables batallas. Tiene un castillo, edificado por los caballeros que acompañaban a Isabel la Católica, donde estuvo encorralado el suspirante Boabdil el Chico—el Chico de Moraima—después del estropicio de Lucena. Posee también un iglesia cuadrilonga, con la consiguiente torre, en la que lo más notable es el hecho de que se olvidase el Arquitecto que la planeó de hacerlo escalera para subir al campanario. Sus calles son de una estimable variedad. En unas se precisa de maromas para ascender a su cumbre; en otras, de garfios para no resbalar, y en casi todas, de zancos para no ahogarse. Tiene en cambio una amplia plaza y una rua, denominada la Corredora, con caracteres de gran vía. Cuando llueve, los señores se refugian en el Casino y lo convierten en paseo. Cuando no llueve se refugian también en el Casino. El libro de la biblioteca que más se lee es el de las cuarenta horas. Para llegar a Porcuna hay que subir en un cochecillo destartado y gimiendo una enredada carretera que, sin duda alguna, fué trazada en razón directa al hambre de grava que sentía el autor del proyecto. En virtud de ese disparate lineal, la antigua Obulco juega con el viajero el escondite, aunque, por la altura, más parece el juego del ehiguá. A cada instante cree uno que alcanzará pronto la población y a cada instante desaparece como por arte de magia. Si en vez de una ciudad fuese un chorizo, sería para los hambrientos un suplicio tantísimo.

Pero de todas las cosas dignas de mención de Porcuna, ninguna tan acreedora al recuerdo como Frasquito Maria. No se trata de un cacique ni de un petimetre. Frasquito Maria es un honrado rapabarba, que hace también de conductor del correo, y al que cuadra muy bien lo de figurar por los ribetes filosóficos con que adorna su personalidad. Frasquito Maria es un hombrecillo de conjunto rostro y ojos vivos, pero todo un hombre «que se viste por los pies», como él dice, en cuanto a tesón para defender su albedío. A Frasquito Maria le han declarado el "boicot" sus colegas por negarse a engrosar las filas del sindicalismo y, como represalia a su terquedad, la clientela socialista se lo ha retirado. No obstante, Frasquito Maria es inexorable. El ha leído mucho y aunque de cortas leces, comprende que la nación irá a la ruina si no se opone a los avances de la anarquía bolchevista. Y no porque Frasquito Maria sea un adúlador de las clases acomodadas. Todo lo contrario. Frasquito Maria tiene a gala decir las verdades que a nadie gustan. Frasquito Maria es un "fisiere" —al más poderoso señor, porque, como afirma, «tiene los calzones bien sujetos a la cintura». Ha consentido perder un cliente de veinteaños por no darle su voto en las elecciones y ha consentido perder una iguala de 30 pesetas anuales por negarse a confirmar que había oído en su establecimiento cierta frase molesta contra determinada persona. Frasquito Maria es la integridad hecha barbaro. Nació tan ocumino ni tan leal para los adversarios. Todo esto lo hemos sabido de labios del propio Frasquito Maria, mientras el carruaje nos conducía, entre tumbos espantosos, hacia la estación de Villa del Río.

Y hemos sabido más, aunque ello se deba a nuestra perspicacia y no a confesión del interesado. Frasquito Maria se cree un creador formidable y sueña con regir los destinos de España. Por eso en su charla, copiosa como las cataratas del Niágara, y salpicada de barbarismos pintorescos, suele intercalar parentesis de este jaez: «Y perdonen, señores, si molestó su atención; creo un deber pronunciarlas para que cada uno forme juicio y no se extravíe la opinión, alucinada por la oratoria de los explotadores del proletariado. Si la suerte me ayudara y algún día llegase a gobernar esta pobre España, ¿no voy como asoma la oreja?—¿agan por seguro que sabría hacer justicia para reprimir los desmanes de los árbitros y de los de abajo. Y no digo más. ¡Ya usted se me comprenden!»

Este es el hombre, horrosamente silbuetado. Tan interesado, tan pintoresco, tan español, en suma, que si volviéramos a la antigua Obulco probablemente nos dejarían desollar cada tres cuartos de hora por el gusto de escucharle. ¡Oh, quien fuera millonario para permitirle el lujo de llevar, permanentemente a este antídoto contra la melancolía! Porque Frasquito Maria, a pesar de la pobreza de su talla, es, sin disputa, un hombre muy grande.

EDUARDO ANDICOBERRY.

Porcuna, Diciembre 919.

El centenario de Concepción Arenal

Banco de la Coruña

CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, con el objeto de fomentar el ahorro, ha acordado verificar un nuevo sorteo, entre las libretas de ahorros de la sección de dicho Banco, que tendrá lugar el 15 de Enero de 1920, entre aquellas que con fecha 30 de Diciembre tengan un saldo mínimo de cincuenta pesetas.

Los premios serán distribuidos en la siguiente forma:

Un Premio de 200 pesetas.	Diez Premios de 15 pesetas.
Un Premio de 100	Sesenta Premios de 10
Dos Premios de 50	Ciento cincuenta Premios de 5
Cinco Premios de 20	

HOY Salón París HOY

LA ROMANCERA, según la novela de la misma en cinco partes

Sábado: EL SIGNO DE LA TRIBU

llegado a un acuerdo con los patronos, éstos aplazan la reanudación del trabajo hasta que se hayan solucionado los demás conflictos pendientes.

Uno de los delegados expuso su opinión de que los patronos están animados del propósito de terminar las negociaciones durante esta semana y otro se opuso a que continuaran celebrándose las entrevistas con la Asociación Patronal, acordándose, al fin, continuar gestionando la solución de los conflictos.

Las cigarreras de la sociedad "La Nueva Aurora" acordaron anteayer gestionar que las de la "Unión Tabacalera" ingresen en la Federación obrera.

La sociedad de cajonistas y aserradores se enteró de que los patronos acceden a concederle el aumento del jornal a condición de que cesen los "boycots" declarados.

Hoy a las seis de la tarde celebrará junta general el sindicato de operarios zapateros.

A las tres lo hará el de carpinteros "La Emancipación" para dar cuenta de las gestiones realizadas con la Patronal.

Crónica local

"Animales célebres". Libro de éxito en Alemania, cuya traducción acoge la crítica con grandes elogios. Esta obra, con las restantes de Oteyza, "En tal día...", "Galería de obras famosas", "Las mujeres de la literatura" y "Frasas históricas", está a la venta en casa de Lino Pérez.

Para los presos de la cárcel de esta ciudad hemos recibido de las niñas de Catoira cuatro pesetas, de las cuales hicimos entrega ayer en aquel establecimiento.

Se ha abierto un concurso para arrendar una casa con objeto de instalar en ella la estación central de Telégrafos de esta capital, con todas sus dependencias.

El precio máximo de alquiler será el de 14.000 pesetas anuales, y las proposiciones pueden presentarse dentro del término de 30 días.

Falta hace que aquellas dependencias se instalen de una manera más decorosa de lo que lo están hoy y con mayor comodidad y más higiene para el personal que en ellas presta servicio.

Con el mismo objeto anuncia también un concurso el Ayuntamiento de Puentevega, para la estación telegráfica y telefónica de aquel pueblo.

Ha sido nombrado general de la segunda brigada de Infantería de la tercera división don

Lo que pueda hacer hoy no lo dejes para mañana. Lo conviene a V. retrátese hoy mismo.

Gran Photo-Art.-Calle de San Andrés, n.º 35.

Se ha declarado desierto el concurso de traslación anunciado para proveer la cátedra de Derecho civil, vacante en la Universidad de Santiago.

La Junta local de Reformas sociales, en reunión celebrada ayer bajo la presidencia del alcalde, acordó autorizar al gremio de juguetería para prolongar la hora del cierre de sus establecimientos, con motivo de la fiesta de los Reyes Magos, signando en esto una tradición costumbre.

Grandes existencias de Pino Insignis, de Cypress, Lambert y Eucaliptos.

Hermosas colecciones de Jacintos, Tulipanes, Anémonas y otras especies, recibidas directamente de Holanda.

M. RODRIGUEZ.—Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande, 12.—La Coruña.

Como autor de un disparo de arma de fuego hecho en un baile que se celebraba en Outes, detuvo el día 23 la guardia civil del puesto de Noya a Manuel Diéguez Suárez.

Han sido trasladados los guardias de Seguridad Indalecio Fernández Arias y José Lozano Rodríguez, de Valladolid y Barcelona, respectivamente, a la Coruña, y Eugenio Sánchez Gómez, de la Coruña a Barcelona.

De la estación del ferrocarril de Betanzos fué retirado hace pocos días, con un talón falso, un fardo de tejidos valorado en mil pesetas.

La guardia civil, que logró recuperar la mayor parte de los géneros, persigue al autor de la estafa.

EN EL PERIODO DE DENTACION los médicos recomiendan AVENACAO A BASE DE FOSFATOS RECONSTITUYENTES

En Ortigueira han sido detenidos por la guardia civil los jóvenes Manuel Filgueira Rubido, José Martínez y Javier Abella Colorado, que maltrataron al niño de 12 años Andrés Salgueiro Santiago, causando lesiones graves.

La guardia civil del puesto de Fene detuvo a Andrés Bello, vecino de Silbo, autor de lesiones a Domingo González Calvo.

El Juzgado municipal de Artoño instruye diligencias sobre muerte por quemaduras que en la madrugada del día 27 del actual sufrió el niño, vecino de la parroquia de Lourda, Francisco Vázquez Rumbo, a cuyo ca.áver se practicó ayer la autopsia.

La Inspección de primera enseñanza de esta provincia cita a la maestra sustituta de la escuela de Bial, en el Ayuntamiento de Buján, doña Alberta Martínez Orbal, para que se presente en aquella oficina en el plazo de ocho días, pasados los cuales se entenderá que renuncia a todos sus derechos.

Hoy, a las diez de la noche, se celebrará en el local del "Club Deportivo" junta general convocatoria, para elección de nueva

ayer al gobernador civil una instancia pidiendo que se corrija deficiencias en la administración municipal de aquella villa.

La vecina de San Pedro de Visma Josefa Cambón Martínez, de 43 años de edad, fué curada ayer en la Casa de Socorro de una herida que le produjo en la frente un joven llamado Enrique.

Ha sido trasladado a Palencia el vigilante de la policía Mateo Sánchez. Lo sustituirá en la Coruña Félix Ortega de Oca, que sirve en Gerona.

Multó ayer el gobernador civil con 75 pesetas a Andrés González Blanco, por blasfemar en la calle Real.

Manuel González García denunció ayer en la Inspección de Vigilancia que de la habitación que ocupa en la casa n.º 122 de la calle de San Andrés le fué sustraída una cartera, con 235 pesetas.

Se desconoce al autor de la sustracción.

Vice Consulado Británico LA CORUÑA AVISO

Las oficinas de este Consulado han sido trasladadas, provisionalmente, a Linares Rivas, número 21.

HORAS DE OFICINA: De 10 a 12 y de 15 a 17.

Henry Guyatt.

Información Telegráfica y Telefónica

RESUMEN DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

La muerte de D. Santiago Riestra

Traslado del cadáver a Pontevedra

A las dos de la tarde del domingo y verificada el traslado del cadáver de D. Santiago Riestra, dos de la casa mortuoria a la estación del Norte, para ser conducido a Pontevedra, don la recibirá a su familia en el puerto de familia.

Presidían el duelo los Sres. García Prieto, Urpigo, Moreno Ocarrio, Coll y Torres Caldera (D. Fernando).

En la fúnebre comitiva figuraban los señores Bugallal, García, Andrade, Suárez Inclán, Alvarado, marqués de Figueroa, don de Almodovar, Urzúa, marqués de Campo Sagrado, Santa María de Rivaldella, Casa Peraldo, Santa María Casa Parillas, Cavallanti y Valdeiglesias, conde de Moral de Calatrava, Ramiranes y Caixel, vizconde de Polifanías, Cobián, Portonduo Pérez Crespo, Usera, Borrué de Castro, Ordóñez, Seoane, Navia Osorio, del Moral, Vincent, Gascón, Sagasta, Sánchez Ando, Carantes, Edoñas, Rolland, Gandarías, Diaz Cordobés, Casado, Wais, Hlana, Bas, García Escudero, Navarro Ramírez, Fernández Villaverde y muchos más.

En la estación fué colocado el féretro en un furgón cubierto con paños.

La familia del finado sigue recibiendo innumerables testimonios de pésame de toda España y especialmente de Galicia.

Por la casa mortuoria desfilaron numerosas personas.

Declaraciones de Dato

MADRID 28. En qué condiciones gobernará.—La situación de Cataluña

Interrogado el jefe de los conservadores sobre la situación política, hizo las siguientes manifestaciones:

«No he renunciado a la jefatura del partido; pero sí he comunicado a mis amigos que estoy cansado de la lucha política, que ha agotado mis energías.

Aunque cada día recibo adhesiones, las críticas con condiciones en que he gobernado, son suficientes para abatir a un hombre.

La lucha, en los últimos tiempos, se ha agudizado inmensamente.

Se desea un Gobierno fuerte, y aquellos que, por su aboleción, debían prestar mayor fuerza al poder, lo desprecian constantemente, entablado luchas desenfrenadas, que debilitan al principio de gobierno.

Ciertos grupos derechistas por sus ideas, emplean medios izquierdistas para imponerse.

Esto desconcierna a cuantos creemos todavía que existen planes distintos para desarrollar afinidades.

Para gobernar se precisa independencia y autoridad, y no gobernaré sin la disolución de unas Cortes como las actuales, en las que el partido conservador no tiene más que una brillante representación.

Yo no sé vivir precariamente con votos ajenos. Hoy eso me negaría a formar Gobierno, pues de haberlo hecho en las condiciones actuales, solo hubiera sido para aprobar los presupuestos y desaparecer inmediatamente.

A pesar del cansancio, estoy dispuesto a servir a la patria y al Rey, pero en condiciones de estabilidad y seriedad suficientes.

Gobernaremos cuando podamos desarrollar nuestra política.

Apoyaremos al actual Gobierno para que apruebe los presupuestos; pero ignora si los aprobará.

Hablando de la situación creada en Cataluña, dijo:

Gran Bar Restaurant Modelo

OLMOS. 16 y 18
Plato del día: Langosta al salpicón, anguila con guisantes y lacón con grelos.
Hoy se recibirán corderos lechazos de Burgos y jabali, con cuyos exquisitos platos se despedirá mañana el año. Se despacha todo ello en fresco ó guisado, y se sirve á domicilio.
Teléfono número 443

Peluquería de González

Real, 9, primero
Sillones hidráulicos americanos. Servicio esmerado e higiénico. Duchas, lavado y champoing y lociones de las mejores marcas.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS
Análisis de la sangre (Wassermann).
Tratamiento de la blenorragia crónica.
Reanuda su consulta: De cuatro a siete.
Real, 24, segundo

EL FIGARO

PELUQUERIA.—REAL, 51-1.º
Comodísimos sillones americanos. Aparato de masaje eléctrico para quitar arrugas y barros de la cara. Servicio esmerado e higiénico.

DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
E-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid
Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutricia.
Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juana de Vega, 3, primero.

Cerveza "La Estrella de Galicia"

PREFERIDA POR EL PUBLICO
Fábrica: García Prieto, 5

Vice Consulado Británico LA CORUÑA AVISO

Las oficinas de este Consulado han sido trasladadas, provisionalmente, a Linares Rivas, número 21.

HORAS DE OFICINA: De 10 a 12 y de 15 a 17.

Henry Guyatt.

Información Telegráfica y Telefónica

RESUMEN DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

La muerte de D. Santiago Riestra

Traslado del cadáver a Pontevedra

A las dos de la tarde del domingo y verificada el traslado del cadáver de D. Santiago Riestra, dos de la casa mortuoria a la estación del Norte, para ser conducido a Pontevedra, don la recibirá a su familia en el puerto de familia.

Presidían el duelo los Sres. García Prieto, Urpigo, Moreno Ocarrio, Coll y Torres Caldera (D. Fernando).

En la fúnebre comitiva figuraban los señores Bugallal, García, Andrade, Suárez Inclán, Alvarado, marqués de Figueroa, don de Almodovar, Urzúa, marqués de Campo Sagrado, Santa María de Rivaldella, Casa Peraldo, Santa María Casa Parillas, Cavallanti y Valdeiglesias, conde de Moral de Calatrava, Ramiranes y Caixel, vizconde de Polifanías, Cobián, Portonduo Pérez Crespo, Usera, Borrué de Castro, Ordóñez, Seoane, Navia Osorio, del Moral, Vincent, Gascón, Sagasta, Sánchez Ando, Carantes, Edoñas, Rolland, Gandarías, Diaz Cordobés, Casado, Wais, Hlana, Bas, García Escudero, Navarro Ramírez, Fernández Villaverde y muchos más.

En la estación fué colocado el féretro en un furgón cubierto con paños.

La familia del finado sigue recibiendo innumerables testimonios de pésame de toda España y especialmente de Galicia.

Por la casa mortuoria desfilaron numerosas personas.

Declaraciones de Dato

MADRID 28. En qué condiciones gobernará.—La situación de Cataluña

Interrogado el jefe de los conservadores sobre la situación política, hizo las siguientes manifestaciones:

«No he renunciado a la jefatura del partido; pero sí he comunicado a mis amigos que estoy cansado de la lucha política, que ha agotado mis energías.

Aunque cada día recibo adhesiones, las críticas con condiciones en que he gobernado, son suficientes para abatir a un hombre.

La lucha, en los últimos tiempos, se ha agudizado inmensamente.

Se desea un Gobierno fuerte, y aquellos que, por su aboleción, debían prestar mayor fuerza al poder, lo desprecian constantemente, entablado luchas desenfrenadas, que debilitan al principio de gobierno.

Ciertos grupos derechistas por sus ideas, emplean medios izquierdistas para imponerse.

Esto desconcierna a cuantos creemos todavía que existen planes distintos para desarrollar afinidades.

Para gobernar se precisa independencia y autoridad, y no gobernaré sin la disolución de unas Cortes como las actuales, en las que el partido conservador no tiene más que una brillante representación.

Yo no sé vivir precariamente con votos ajenos. Hoy eso me negaría a formar Gobierno, pues de haberlo hecho en las condiciones actuales, solo hubiera sido para aprobar los presupuestos y desaparecer inmediatamente.

A pesar del cansancio, estoy dispuesto a servir a la patria y al Rey, pero en condiciones de estabilidad y seriedad suficientes.

Gobernaremos cuando podamos desarrollar nuestra política.

Apoyaremos al actual Gobierno para que apruebe los presupuestos; pero ignora si los aprobará.

Hablando de la situación creada en Cataluña, dijo:

TEATRO ROSALIA CASTRO

FUNCIONES PARA HOY, MARTES 30
A las siete en punto, **Los Semidioses.**
A las diez y media, **La Verdad de la Mentira.**
Mañana, miércoles, a las siete y a las diez y media, se pondrá en escena la esdiantina en 4 actos, de Pérez Lugín y Linares Rivas

LA CASA DE LA TROYA

DEGRADO DEL TEATRO DE LA COMEDIA DE MADRID

Los problemas sociales

MADRID 29. EN MADRID

Negociando una solución

El domingo celebróse en la Cámara de la Propiedad de Madrid la anunciada reunión de representantes de obreros y patronos para buscar una solución.

Terminada la reunión publicóse la siguiente nota:

La Federación Patronal comunicó a la Cámara de la Propiedad que teniendo necesidad de dar cuenta a sus asociados de las bases propuestas para resolver el «lock-out», no podía asistir a la reunión hasta después del lunes, día en que celebrarían asamblea los patronos.

La comisión obrera en su entrevista con el presidente y el secretario de la Cámara, hizo a éstos las siguientes manifestaciones:

«La clase trabajadora agradece sinceramente la intervención conciliatoria de los propietarios, y los obreros están dispuestos a entrar en negociaciones animadas de un espíritu de transigencia, deseando que se lleven a cabo con la mayor rapidez posible para evitar lógicas impaciencias de sus representantes.

Los representantes de la Cámara agradecieron la buena disposición de espíritu de los obreros, conviniendo en convocarlos nuevamente para el martes próximo y en realizar oportunas gestiones cerca de la Federación Patronal.

Las cigarreras, complacidas

La Compañía Arrendataria de Tabacos acordó conceder a las cigarreras las mejoras que tienen solicitadas.

Un sindicato de funcionarios tabacaleros

Se ha constituido un sindicato por los elementos técnicos, jefes inclusive, de todas las fábricas de tabacos de España.

Este sindicato se ha adherido a la Federación Tabacalera.

Las cigarreras de Madrid y las de la Coruña

Las cigarreras madrileñas no mantienen relación alguna con las de la «Nueva Aurora» de la Coruña, y sí con las de la «Unión Tabacalera».

El cierre de establecimientos

Las sociedades Círculo de la Unión Mercantil, Defensa Mercantil Patronal, La Unión, La Viña y otras, circularon avisos a sus asociados para que cumplan el acuerdo de cerrar mañana sus establecimientos, en señal de adhesión a la actitud de la Federación Patronal.

La huelga de tranvías

Se ha regularizado todo el servicio.

En la Casa del pueblo se pasó hoy lista a los huelguistas, aconsejándoles que persistan en la huelga.

El lock-out

En la fachada de la Casa del Pueblo colocóse un cartel, diciendo que continúan los trámites para solucionar el «lock-out».

EN BARCELONA

Un documento de la Patronal

Contestando al manifiesto suscrito por el alcalde de Barcelona, los presidentes de la Mancomunidad y de las cuatro Diputaciones catalanas, ha publicado la Federación Patronal un extensísimo documento en el cual se explican las causas que motivaron el «lock-out».

Dice que éste va dirigido contra el sindicalismo dispuesto a sustituir el interés y la voluntad del obrero por el interés y la voluntad del grupo que flamea la acción directa de toda ideología, basando desoconyuntar el régimen de trabajo, como suprema solución de las ansias renovadoras.

Lamenta la acción anárquica que tiende a abajar del obrero todo sentimiento de honor, a disminuir la producción, cometer sabotajes y destruir la riqueza.

Para llegar a una solución, propone: Libro contratación de trabajo entre patronos y obreros, mediante la aceptación de contratos individuales, no pudiéndose producir huelgas parciales ni colectivas por el hecho de quedar rescindido algún contrato que estuviera establecido en las condiciones fijadas.

Aceptación, por parte de los obreros, del reglamento del trabajo en cada industria, a base de la autoridad del patrono en la organización y dirección.

Aceptación, por parte de los obreros, de cuantas formas de organización del trabajo tienda a intensificar la producción, siempre que el mayor esfuerzo lleve a mayor distribución.

Cada ramo o industria fijará sus tareas.

Se implantará el destino con primas sobre la producción, garantizándose a los obreros que en ningún caso se podrá poner límite al aumento del esfuerzo para intensificar la producción.

Si los obreros desean reanudar el trabajo con las anteriores condiciones, habrán de solicitarlo individualmente del respectivo patrono, para lo cual se presentará personalmente en las fábricas, talleres o lugar que designe la Federación, para inscribirse y reanudar el trabajo.

Cuando el número de inscriptos en cada industria sea suficiente para garantizar el régimen de trabajo general, se darán las órdenes para la reanudación.

El Estado, representante de los intereses de la nación; impedirá que se traspasen los límites del derecho.

Reanudado el trabajo y mientras no exista una disposición que lo mejor, se aplicará el decreto del 12 de Octubre, creando la Comisión del trabajo.

«La Vanguardia» suspende su publicación.

Por orden del Sindicato de Artes Gráficas abandonaron el trabajo los obreros de «La Vanguardia», que no pudo publicarse a causa de los actos de sabotaje realizados por el personal antes de abandonar los talleres.

En el mismo estado

Signan en el mismo estado los conflictos sociales.

El el puerto están casi paralizadas las operaciones.

En los mataderos no se sacrificaron más reses que para los Hospitales y Ambos.

Las reses para el ejército fueron sacrificadas por los soldados.

En los alrededores del matadero había numerosos grupos, que se oponían a la entrada del personal.

El conflicto de las carnes

Hoy trabajaron algunos matarifes, creyéndose que mañana lo harán más. El gobernador pidió al alcalde una relación de los matarifes, con sus domicilios, a los cuales citó por medio de la policía para que mañana acudan a conferenciar con él.

«Solidaridad obrera», comentando este conflicto, niega que hubiese habido coacciones y dice que los matarifes huelgan por solidaridad con los eurtidos.

Las fábricas de harinas.—El gobernador y los patronos

A pesar de haber afirmado los patronos harineros que contaban con personal, no se ha reanudado el trabajo en ninguna fábrica.

El gobernador ha declarado que no está dispuesto a tolerar que los patronos dificulten la solución del conflicto.

Hoy los citó para buscar una fórmula amistosa.

Las reuniones públicas

El gobernador envió una circular a los alcaldes ordenándoles que no autoricen ninguna clase de reuniones sin previo permiso suyo.

Los peluqueros

Se han declarado en huelga los obreros de tres peluquerías.

Los patronos amenazan con cerrar todos si los huelguistas no reanudan inmediatamente el trabajo.

El gobernador anunció que no tolerará el cierre de las peluquerías.

Agresión a un industrial

En Manlleu unos desconocidos dispararon tres tiros contra el industrial D. José Padró, que resultó ileso.

El seguro obligatorio

MADRID 29. Un premio a la ciudad de Zaragoza

En el Ayuntamiento de Madrid verificóse la ceremonia de imponer la medalla de oro del Instituto Nacional de Previsión a la ciudad de Zaragoza en la persona de su alcalde, para premiar el haberse anticipado al régimen de seguro obligatorio de los obreros.

Presidió el Rey, a quien acompañaban los alcaldes de Madrid y Zaragoza.

En el estrado figuraba la bandera de Zaragoza, enlazada con la española.

El alcalde de Madrid enalteció la conducta de Zaragoza.

El general Marvá expuso el objeto de la institución.

Dijo que la labor del Instituto es el camino seguro para conseguir la paz social.

Habló después el alcalde de Zaragoza, en nombre de la ciudad, expresando su profunda gratitud por la distinción de que se le hacía objeto y reiterando su adhesión al Rey.

Don Alfonso recorrió la fecha en que firmó el decreto creando el Instituto de Previsión.

Dedicó grandes elogios a Zaragoza y después impuso, entre grandes aplausos, la medalla al alcalde.

La situación política

MADRID 29. Comentarios.—Inseguridad de la situación

Una frase de un ministro

La situación política continúa insegura. El Gobierno creyó que tenía resuelto el pleito de las tarifas ferroviarias mediante una fórmula intermedia. Se exceptuaban de la elevación los transportes de trigo, harinas, carbones y ganado, pero las Compañías no se acataron y rogaron.

Por consecuencia de esto volvióse a estudiar el asunto en el Consejo de hoy y según parece acordóse someterlo al Parlamento.

Créese que en las Cortes encontrará gran resistencia.

Se atribuye a un ministro la siguiente frase: «No doy un céntimo por la cartera. En estos Gobiernos no tiene nadie un minuto tranquilo.»

La actitud de Cierva ante los aumentos de tarifas ferroviarias

Un caracterizado ciervista decía hoy que el Sr. La Cierva pedirá en la primera sesión de Cortes, por medio de una proposición incidental, datos acerca de los beneficios obtenidos por las Compañías de ferrocarriles con la anterior elevación de tarifas, y pondrá de manifiesto la poca que mejora que aquélla representó para el país y los empleados.

Preguntará también si la elevación que ahora se pide beneficiará solamente a las empresas ferroviarias, pues en este caso se opondrá al aumento, para lo cual cuenta también con otros elementos de la Cámara.

Ampliación del Consejo.—Las ífús ferroviarias no se elevarán por diez.—Un debate interesante.

El Consejo de ministros dedica gran parte del tiempo a trazar las líneas discursivas que pronunciará el Sr. Allendesalazar las Cortes como presentación del Gobierno programa del mismo.

Se trató también extensamente la ponencia sobre el aumento de tarifas ferroviarias, que se convertirá en proyecto de ley.

Los ministros reconocieron, un momento, la imposibilidad de conceder la elevación por decreto, porque las fuerzas parlamentarias harían estéril toda otra labor de Gobierno.

Se habló asimismo de la forma que se conducirá el Gobierno ante las interpecciones anunciadas y especialmente en la del Sr. Dávalos acerca de la actuación del capitán general de Barcelona.

Este debate será muy interesante pues aclarará lo ocurrido en Barcelona dute el Gobierno del conde de Romanones.

Firma del Rey

MADRID 29. De Gracia y Justicia

Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes: Promoviendo al arciprestazgo de Toledo a don José María Ferrer.

Nombrando canónigo de Mondo a D. Vicente Saavedra Pardo.

Idem de Albarracín, a D. Blas Iruja.

Idem de Ibiza, a D. José Marvía.

Convocando a oposiciones para 75 plazas de aspirantes a la judicatura y ministerio fiscal.

Indultando a varios penados.

La actitud de La Cierva

Mañana es esperado en Madrid el Sr. La Cierva.

Dícese que tiene convocados a sus amigos y que acordarán presentar una proposición incidental pidiendo datos de las tarifas que figuran en las concesiones ferroviarias y de los aumentos autorizados posteriormente.

El primer debate

Créese que el primer debate que se planteará será el relativo a la cuestión social en Barcelona.

Consejo de ministros

MADRID 29. A la entrada

Se reanunciaron los ministros a las cinco de la tarde en la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Allendesalazar, que llegó a las cinco, dijo que el Consejo se ocuparía del plan parlamentario para las sesiones que comenzarán mañana y del asunto de las tarifas ferroviarias.

El ministro de Marina, que llegaba de Algeciras, dijo que asistía como oyente, haciendo una lamentación sobre lo molesto y largo de su viaje de retorno.

El señor Bugallal eludió toda clase de manifestaciones y lo mismo hizo el ministro de Fomento.

El Sr. Terán dijo que llevaba a despacho varios asuntos de abastecimientos y que daría cuenta del estudio hecho sobre el asunto de las tahonas, a lo que estaba comprometido, porque el gobernador Sr. Cavestany firmó la incautación en nombre del Ministerio de su cargo.

El Sr. Fernández Prada dijo que no ocurría novedad digna de mención.

La nota oficiosa

El Consejo terminó a las nueve de la noche, facilitándonos el Sr. Garnica la siguiente nota: El Consejo discutió y aprobó la resolución acordada en principio el sábado, sobre la elevación de las tarifas ferroviarias, la cual no se hará pública hasta mañana.

Ante la reanudación de las sesiones de Cortes examináronse los diferentes problemas pendientes y se discutieron por el ministro de Hacienda los proyectos de ley sobre tributación de las fuerzas hidráulicas y de aprobación de los créditos extraordinarios concedidos gubernativamente.

Aprobáronse varios expedientes y se avanzó en el estudio del problema del pan en Madrid.

A las ocho de la noche abandonó el Consejo el marqués de Lema, por tener que despachar algunos asuntos urgentes.

Información del extranjero

MADRID 29. Diversas noticias

Hallazgo de bombas

Lisboa.—La policía encontró noventa bombas en el domicilio del sindicalista Diamantino Fernández, víctima de la explosión de una que estaba manipulando.

También halló la policía libros y periódicos bolchevistas.

Conspiración comunista

Budapest.—Se ha descubierto una conspiración comunista, que tenía por objeto volar las residencias del mando supremo del ejército, del presidente del Consejo de ministros y otros edificios.

Han sido hechas muchas detenciones.

Crecida de los ríos

El Mosca y el Sambre continúan creciendo a causa de las lluvias.

Las aguas del primero subieron tres metros sobre el nivel ordinario, temiéndose una verdadera catástrofe.

También experimentaron enorme crecida el Aisne, el Escalda y el Marne, quedando interrumpida la navegación.

Ataque a la residencia del virrey de Irlanda

Dublin.—Un grupo de quince personas atacó a la guardia del palacio del virrey de Irlanda. Resultó muerto el oficial que la mandaba.

Preparando un golpe de Estado en Alemania

Berlín.—Témese un nuevo golpe de Estado para Febrero.

El movimiento será precedido de una revolución espartaquista en la Alemania del Sur.

La «división de hierro», que está reforzada con 70.000 nuevos alistados, ayudará a restaurar la dinastía de los Hohenzollern.

Viena sin carbón

Viena.—Ha declarado el director de la fábrica de electricidad que solo dispone de carbón para un día.

Los soviets rusos y los Estados Unidos

Nueva-York.—Los soviets rusos procuran establecer relaciones económicas con los Estados Unidos.

En Nueva York tienen una oficina en la cual se reciben telegramas anunciando que pagarán en oro las mercancías americanas adquiridas sobre envío especial.

Reconstituyendo la Internacional

Berna.—El Comité central socialista discutirá la posibilidad de convocar a todos los socialistas de todos los países para reconstituir la Internacional.

Contra el bolchevismo

El Japón organiza, de acuerdo con los Estados Unidos, grandes contingentes de soldados para proteger el Extremo Oriente y evitar que llegue allí la influencia de los bolchevistas.

El primer acto del ejército nipón será apoderarse de la ciudad de Irkutsk.

La actitud de Finne

Roma.—El almirante italiano Lizzo ha declarado a un periodista que la voluntad de Finno es inquebrantable en cuanto a su unión a Italia y que el Consejo nacional no reconocerá a ningún Gobierno italiano que se oponga a su voluntad.

CHAMPAN DUCAL

ES EL MEJOR CHAMPAN ESPAÑOL De venta en hoteles, ultramarinos y tiendas. POR MAYOR

Norberto Sánchez y Compañía Almacén, Sol, 21—Teléfono 426

ACABA DE PUBLICARSE MANUAL COMPLETO DE LA «GRIPPE» Libro de bolsillo para Médicos, prácticos y gentes cuidadosas de su salud, por el Médico Rodríguez DE LA CORUÑA

Preservación, régimen y curación de la «grippe». Precio: 5 PESETAS. Librería ZINCKE CANTON GRANDE, 21.—LA CORUÑA

Clemenceau abandona el Parlamento

Paris.—Clemenceau marchará el miércoles al departamento del Var y durante su estancia en Dranngon comunicará a sus amigos su decisión de abandonar la vida parlamentaria.

El día 5 de Enero regresará a Paris, donde celebrará una conferencia con Lloyd George.

Los niños austriacos huérfanos

Una comisión de la Cruz Roja italiana ha pedido al alcalde de Viena que envíe a Roma 15.000 niños huérfanos de héroes de la guerra, con objeto de educarlos.

El exKaiser quiere ir al Perú

Se asegura que un emisario del exKaiser conferenció con el presidente de la república del Perú pidiéndole autorización para que aquél pueda residir allí.

El tratado de paz

Comentando la respuesta alemana

La «Gaceta general de Alemania» dice que el Gobierno alemán en su respuesta a la última nota de los aliados busca salvaguardar el interés de Alemania, transigiendo con la inspección para comprobar las afirmaciones de los peritos alemanes.

Añade que el Gobierno alemán pedirá a la Entente que diga claramente cuáles son sus exigencias sobre la cantidad y naturaleza del material que ha de entregar, a fin de conservar los docks y las crugas más potentes.

Termina diciendo que si la Entente quiere tener en cuenta el interés de Alemania, las negociaciones se desarrollarán rápidamente.

Los buques de Scaapa Flow

Londres.—La Comisión aliada ha decidido que sean volados con dinamita los buques que los alemanes habían hundido en Scaapa Flow.

La próxima Conferencia.—El acto de D'Annunzio

Roma.—La próxima Conferencia aliada reunirse en Londres y no en Paris como se había dicho.

La prensa italiana critica el reciente discurso de Clemenceau, por haber encomiado el concurso yugoslavo y no dedicar un recuerdo al sacrificio de Italia.

«Il Popolo» dice que este discurso justifica la actitud de D'Annunzio.

La ratificación por el Senado yanqui

Nueva York.—Los senadores republicanos comunican a Mr. Lodge que desean celebrar conferencias para llegar a un acuerdo sobre la ratificación del tratado.

Los responsables de la guerra

Londres.—Asegúrase oficialmente que el viaje de Mr. Ignace a Londres fué decidido a petición de Francia para incluir al kronprinz en la lista de los acusados de asesinato, saqueo y otros actos de bandadaje.

El mando de las tropas de ocupación

Paris.—El general Degoutte, a partir de la entrada en vigor del tratado, mandará las fuerzas inglesas, americanas y francesas acantonadas en la orilla izquierda del Rin.

La extradición de Guillermo II

Paris.—Los Gobiernos francés e inglés pedirán la extradición de Guillermo II tan pronto entre en vigor el tratado.

Wilson restablecido

Washington.—Hállase totalmente restablecido el presidente Wilson.

Propúese reanudar la vida activa y resolver personalmente la cuestión del tratado.

Aunque se niega a pedir su reelección velará porque su sucesor perpetúe la política del partido demócrata.

La devolución de prisioneros rusos

Hermann-Bulher ha declarado que los alemanes están dispuestos a devolver a Rusia los prisioneros de guerra tan pronto como se constituya un Gobierno estable que garantice que no habrá represalias contra Alemania.

SERVICIO DE AUTOMÓVILES

DE LA CORUÑA A SANTIAGO

La Regional

Salidas desde el Canton Grande a las ocho de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.

Llegada: a las 11 y media de la mañana, a las cuatro de la tarde y a las 8 de la noche.

El Noroeste

Salida: a las 4 y media de la tarde.

Llegada: a las 8 y media de la tarde.

«Castromil»

Salida: a las doce de la tarde.

DE LA CORUÑA A CORCUBION

Los Coruñeses

Salida: a las 8 de la mañana.

Llegada: a las 4 de la tarde.

DE LA CORUÑA A CORME

Los Coruñeses

Salida: a las 8 de la tarde.

Llegada: a las 10 de la mañana.

DE LA CORUÑA A SADA

Salida: a las 5 de la tarde.

Llegada: a las 9 de la mañana.

DE NOYA A SANTIAGO Y VICEVERSA

Horas de salida: De Noya para Santiago, 8 mañana y 11 media de la tarde.

De Santiago para Noya, 8 mañana y 5 tarde.

DE FERROL A ORTIGUEIRA Y VIVERO «El Oriente» y «El Noroeste»

Salida: a las dos de la tarde.

Llegada: a las once y media de la mañana.

Sociedad de Inquilinos de la Coruña

AVISO

Ponemos en conocimiento de los señores Inquilinos, socios ó no de la misma, se abstengan de pagar la suba que les notifiquen los Proprietarios y pasen comunicación de la cantidad de la misma al Presidente, en San Andrés, 112, bajo.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones y travenomas y vacunas.

Fisioterapia: Rayos X (Radiografía, Radiocopia y Radiografía), Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrotiza, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis Atróficas musculares, Reumatismo, Ciática, etc.

JUANA DE VEGA, 13-2.º

Consulta de once a una. Teléfono 248.

SAN MANUEL

Sorprendentes regalos, de gusto y económicos

¡¡GRANDES NOVEDADES!!!

No olvide V. la casa de

SOUZA & AVELLO

Librería y papelería.—Canton Pequeño, 13

G. ESCUDERO.—Real, 75

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 75.

FOROS, LUGARES, etc., EN GALICIA

Deséanse adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficinas del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales Dans. Canton Pequeño, 23 y 24.

AGUAS DE LA CORUÑA

SOCIEDAD ANONIMA

Desde el día 1.º de Enero próximo se pagará en las oficinas de esta Sociedad, de diez de la mañana a una de la tarde, el cupón núm. 21 de las Obligaciones.

De las 12:50 pesetas que importa el cupón, se harán las deducciones de 0-75 por mil timbre de negociación correspondiente a un semestre sobre el valor nominal de la Obligación, y el 3-33 por ciento sobre el interés por impuesto de utilidades.

La Coruña, 26 de Diciembre de 1919

El Director-Gerente,

RICARDO F. DE CUEVAS.

Cooperativa Eléctrica Coruñesa

SOCIEDAD ESPAÑOLA

Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz.

Servicio asegurado por gran batería de acumuladores.

Se desea ADQUIRIR cuatro mesas má-

trillo y una mesa billar; todo en perfecto estado, en junto ó separado. Dirigir las proposiciones a esta Redacción, N. C.

JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, 4.—La Coruña

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 32. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería.

Productos químicos de las más acreditadas marcas.

Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave, y especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintar, uñas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía.

Deseos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

Consultorio para enfermos tuberculosos

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

linguístico precoz — Tratamiento específico — Operaciones

PLAZA DE LUGO, 10-2.º — CONSULTA DE ONCE A DOS

Lo único para el cabello

LoCIÓN NÚÑEZ PIROTO

Curá radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PSETAS.

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Cuesiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

Clínica

del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

= 20 años práctica profesional y 7 Hospital =

Plol, Venereas, Sífilis, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la mujer

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACIÓN ANALÍTICO-BIOLÓGICA

Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumental osteo y preparados completamente antisépticos.—ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117 2.º. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a dom

isterio de Cultura

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA Cotizaciones del 29 de Diciembre de 1919

BOLSA DE BILBAO Cotizaciones del 29 de Diciembre de 1919

1919.—Sala de lo civil.—Lugo: Doña Manuela Lenza con Doña María Piñero, sobre pago de renta.

EL TIEMPO Bajó ayer a mediodía el barómetro hasta 756'3, reponiéndose luego para llegar a 760'9 milímetros.

CRÓNICA JUDICIAL AGRESION A UN GUARDIA El 15 de Enero del año pasado, un guardia de Seguridad, Calixto González, acudió a la casa de los vecinos del Ferrol José González Benavides y su esposa Aurora Rodríguez para que ésta le acompañase a hacerse cargo de un niño que había dejado abandonado; pero el marido se exaltó en tal forma que abalanzándose al agente le arrastró al interior de su domicilio, saltándolo

le al hacerlo dos botones de la guerrera, y trató de agredirle con la hacha. Se le procesó como autor de un delito de atentado por el que se pedía el fiscal cuatro años, dos meses y un día de prisión; pero ayer modificó aquel funcionario sus conclusiones, estimando que se trataba solo de un delito de resistencia y reduciendo la pena a dos meses y un día de arresto y 125 pesetas de multa.

REGISTRO CIVIL

Días 28 y 29.—Nacimientos: Antonio Gómez Pérez, Teodoro Gómez Capelete, Antonio Plaza Prada, José Melas Lago, Antonio Gago Cabanillas, Fernando Anido Castro, José Santos Siera, Emilia Usua Vázquez, María Luisa Louzán García, Concepción Mosquera García, María Gómez Mojón y Jesús Calonge Núñez. Defunciones: Juana Teijido, 80 años, (gastritis enteritis crónica); María Dolores Gómez del Río, 58 años, (cáncer del recto); Angel García Casal, 34 años, (pneumonia); José Conde Novoa, 2 años, (hepatoenteritis); Tomás Lorenzo Pérez, 44 años, (tuberculosis pulmonar); Pilar Novo Poy, 18 años, (grippe torácica); María López, 84 años, (debilidad senil); Manuel Moscoso Ríos, 43 años, (enfermedad desconocida); José Ponce Creón, 30 años, (bronco neumonia grippal); Justina García Paz, 94 años, (debilidad senil); Jaime Rey Julias, 2 años, (oculampsia); José Talledo Salvadora, 76 años, (asma); y Manuela Parada Calvo, 41 años, (bronco neumonia). Matrimonios: José Alonso Merino con María Nieves López Fernández, Jacobo Dono Naveira con María Dolores Vidal Rodríguez.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO Funciones para hoy, martes, 30 de Diciembre. Vermouth de moda. — A las siete, la tragicomedia en tres actos, de Federico Oliver. LOS SEMIDIOSES A las diez y media, la comedia en tres actos de Pedro Muñoz Seca. LA VERDAD DE LA MENTIRA Mañana, miércoles, por la tarde y noche, se pondrá en escena la estudiantina en cuatro actos, de Linares Rivas y Pérez Lugín. LA CASA DE LA TROYA SALON PARIS Hoy, martes, el precioso drama en cinco partes, según la novela del mismo nombre, LA ROMANCIERA. EL SOBRINO DEL FISCAL — Sección continua de seis a doce — Butaca, 0'60; general, 0'20. Tarjetas para diez funciones, válidas para cualquier día, 5 pesetas. CINEMA SALON CORUÑA Programaz para hoy, martes. — A las siete y diez en punto. 1.º Sinfonia 2.º La chistosisima película en dos partes LA VIUDA DEL RELOJ 3.º LA CENA DEL DIABLO cuento fantástico de Magia 4.º Santiago Stela. El hombre que mejor imita a la mujer. 5.º Fox trot. Hermanos Stela. 6.º Alta Magia. Fin de Fiesta. Butaca, una peseta. General, 30 cént.

Compañía del Pacífico Vapores Correo Ingleses para América del Sur. Próximamente salidas de la Coruña (de Vigo al día siguiente).

1.ª División de Ferrocarriles.—Línea de Beizanos a Ferrol Anuncio de concurso para la pintura de los puentes y tramos metálicos de la línea a ejecutar el año 1920.

1.ª División de Ferrocarriles.—Línea de Beizanos a Ferrol Anuncio de concurso de ocho mil traviesas de roble con destino a la conservación de la vía durante el año de 1920.

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM Servicio postal rápido a la América del Sur El 10 de Enero de 1920 saldrá de este puerto el vapor correo holandés FRISIA para los puertos de Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (con escala en Las Palmas).

Viuda de H. Hervada LA CORUÑA Ferretería, Quincalla, Estajo, Plomo, Lata, etc. Sulfatador «Pacimo» de cobre, válvulas en cámaras exteriores, novedad que facilita el recambio y limpieza por piezas, fácil manejo, economía de líquido. Cebida, 14 litros; pesan unos 5 kilos.

COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique Salidas del puerto de la Coruña para Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El día 26 de Enero de 1920, saldrá del puerto de La Coruña el vapor correo LIGER de 10.000 toneladas, admitiendo carga y pasajeros.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER. Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

SERVICIOS DE LA Comp.ª Trasatlántica LINEAS A LAS ANTILLAS El 17 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 22 de la Coruña, el vapor Reina María Cristina para la Habana y Veracruz.

Galicida Piza Extirpa radicalmente sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España. Muestras gratis. Farmacia y Droguería de J. Villar, Real, 52 La Coruña. SUN FIRE OFFICE Compañía Inglesa de Seguros sobre incendios ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870 LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO Fondos al terminar el año 1916. L. 2.112.939 Primas cobradas en el mismo año L. 1.582.349

White Star Line - Liverpool COMPAÑIA DE VAPRES CORREOS Servicio regular de Liverpool a New York, Boston, Filadelfia, Canadá, etc. por vapores correos de hasta 46.359 toneladas. Se expiden billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá, que tengan estación del ferrocarril. Para más informes dirigirse a Sobrinos de José Pastor, Agentes LA CORUÑA - VIGO

Vidrieria Pereira Fabrica de Espejos Compañía de Vapores Barra y Compañía SEVILLA SALIDAS DE LA CORUÑA Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona CETTE y MARSYLLA. Los miércoles.—Para Ferrol, Muzel Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los sábados.—Para Muzel-Gijón, Santander y Bilbao. SERVICIO RAPIDO QUINJENAL Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona. Admitem pasajeros de cámara y tercera. Consignatario: NICANDRO FARINA.—La Coruña